ПРОЕКТ 
по модернизации образования Российской Федерации: петербургский вектор


В стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга «Петербургская школа 2020» модернизация определена как обновления в системе образования в соответствии с требованиями современности. Для реализации планов по модернизации на федеральном и региональном уровнях сформирован пакет нормативных документов, регламентирующий основные цели, задачи и механизмы проводимых в рамках модернизации мероприятий.
Основным идеологическим документом, определяющим облик будущей школы России, стала национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», образ новой школы Санкт-Петербурга представлен в стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга «Петербургская школа 2020». Основными механизмами воплощения мечты в реальность стали мероприятия, проводимые в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» и Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы. 
По поручению Председателя Правительства России В.В. Путина начинается новый проект - проект по модернизации региональных систем общего образования. "На модернизацию школьного образования из федерального бюджета будет дополнительно выделено 120 млрд. рублей. При этом главная цель - повысить среднюю зарплату учителей до уровня средней зарплаты по экономике региона", - отметил Министр образования и науки Российской Федерации А.А. Фурсенко на совещании с руководителями органов управления образованием субъектов Российской Федерации 11 апреля 2011 года.

Цель проекта: модернизация региональных систем общего образования.

Задачи проекта:
повышение заработной платы учителей;
обеспечение качественных условий обучения.
развитие материально-технической базы школ;
решение проблем малокомплектных школ в сельской местности;
модернизация базовых школ и создание центров дистанционного образования;
подготовка, переподготовка и повышение квалификации учителей и руководителей школ;
комплектование школьных библиотек.

Механизм реализации проекта.
Проект реализуется путем направления средств из федерального бюджета 
в форме субсидий бюджетам субъектов Российской Федерации на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации, возникающих при реализации комплексных планов модернизации общего образования субъектов Российской Федерации.
Комплексные планы модернизации общего образования субъектов Российской Федерации могут включать следующие мероприятия:

приобретение оборудования (учебно-лабораторное, учебно-производственное, спортивное, компьютерное);
приобретение транспортных средств для перевозки обучающихся;
приобретение учебников и учебно-наглядных пособий для общеобразовательных учреждений;
развитие школьной инфраструктуры (мероприятия, направленные на энергосбережение, выполнение требований к санитарно-бытовым условиям и охране здоровья обучающихся, в том числе приобретение оборудования для медицинских блоков школьных столовых, оборудование спортивных залов, а также на подготовку помещений под новое оборудование);
повышение квалификации, профессиональная подготовка и переподготовка руководителей общеобразовательных учреждений  и учителей;
модернизация базовых общеобразовательных учреждений, путем создания в них центров дистанционного обучения (увеличение пропускной способности и оплата интернет-трафика, обновление программного обеспечения и приобретение электронных образовательных ресурсов).

Проект начинается с 1 сентября 2011 года и длится два учебных года (2011/2012 и 2012/2013 гг.).

Оценка эффективности использования субсидии будет осуществляться исходя из достижения значений следующих показателей: 

динамика роста средней заработной платы учителей в субъекте Российской Федерации, ее соотношение со средней заработной платой по экономике субъекта Российской Федерации;
доля школьников (по ступеням), обучающихся в условиях, соответствующих федеральным государственным образовательным стандартам;
соотношение количества школьных учителей, получивших в установленном порядке первую, высшую квалификационную категорию и подтверждение соответствия занимаемой должности, и общей численности школьных учителей;
доля школьных учителей в возрасте до 29 лет от общей численности школьных учителей;
доля учителей, привлеченных к участию в государственной программе софинансирования накопительной части трудовой пенсии в условиях реализации соглашения между органами управления образованием и Общероссийским Профсоюзом образования от общей численности учителей.
Реализация проекта по модернизации региональных систем общего образования и повышению заработной платы учителей наряду с Федеральной целевой программой развития образования на 2011-2015 годы и приоритетным национальным проектом «Образование» на 2011-2013 годы должно обеспечить достижение ориентиров национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Предпосылки реализация проекта в Санкт-Петербурге в 2011 году. 
Правительством Санкт-Петербурга принято решение об увеличении средней заработной платы учителей с 01.09.2011 до размера 90% от средней заработной платы по экономике Санкт-Петербурга. Также проводятся организационные мероприятия, направленные на повышение заработной платы различным категориям педагогических работников, в том числе:
увеличение средней заработной платы педагогическим работникам образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на 10%; 
увеличение средней заработной платы воспитателям дошкольных образовательных учреждений на 20 %.
Запланированы следующие мероприятия по модернизации общего образования:
обеспечение образовательных учреждений компьютерным и мультимедийным оборудованием, оборудованием для кабинетов естественно-научных дисциплин, медицинских кабинетов и школьных столовых;
оснащение образовательных учреждений спортивным оборудованием и инвентарем;
обеспечение закупки учебных изданий и книг в целях комплектования медиатек и библиотек образовательных учреждений, приобретение электронных образовательных ресурсов; 
создание центров дистанционного обучения;

организация повышения квалификации и переподготовки руководителей образовательных учреждений и учителей.
На реализацию названных мероприятий в 2011 году в бюджете Санкт-Петербурга предусмотрено 475 млн. руб.


Информация о проекте: http://mon.gov.ru/press/reliz/8398/
