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Ребенок – не кувшин, который надо наполнить, 

                               а лампада, которую надо зажечь.

Средневековые гуманисты

       В наступившем XXI веке, который называют веком образования и культуры, первостепенное значение приобретает ориентация на развитие личности растущего человека. Современная модернизация школы проводится с целью более эффективного формирования духовно и нравственно здорового человека. Школьная библиотека рассматривается в новом образовательном стандарте как важнейший компонент учебного процесса, а также как одно из условий его реализации. 

      Жизнедеятельность школьной библиотеки - это не просто учебные и воспитательные процессы, она имеет скорее духовное измерение, т.е.  сама есть та материальная и духовная среда, которая способна активизировать творческую деятельность детей. Внеурочная деятельность для школьников – это способ научиться тому, чему не может научить обычный урок, это ориентация в реальном мире, проба себя, поиск себя. Активное участие во внеурочных занятиях повышает статус школьной библиотеки в продвижение качественного чтения. Внеклассные занятия предоставляют широкие возможности для творчества детей, их познавательного роста. Разнообразные формы организации внеурочной деятельности значительно повышают активность и работоспособность детей, способствуют психологической разрядке, снятию стрессовых ситуаций, гармоничному включению в мир человеческих отношений, а значит эффективности обучения. 
       Современного школьника сложнее заинтересовать, приобщить к миру книги. У многих детей  уже нет любимых книг, они мало читают. Родители "откупаются" от своих чад яркими журналами, компьютерными играми и новомодными техническими новинками. Вот и приходиться библиотекарю не только вооружать знаниями читателей, прививать интерес к чтению, но и восполнять пробелы  домашнего невоспитания. 
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Элемент творчества может присутствовать в самых различных видах деятельности, а  участие в игровых программах способствует развитию творческого потенциала школьников. Потребность и необходимость использования изобразительно-выразительных средств имеет свой особый психологический смысл. Ведь воображение - первая ступенька к творчеству. 
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      В своей работе я использую различные формы внеурочных занятий: экскурсии, обзоры, литературные викторины и игры, литературно-музыкальные праздники, беседы на этические темы, уроки чтения художественной литературы, заочные путешествия, путешествия по сказкам. Главная цель библиотечных мероприятий - научить детей любить книгу и чтение. Моя задача, как библиотекаря, подобрать интересные темы для будущих мероприятий. Литературно-музыкальные праздники пользуются наибольшей популярностью у школьников, что не удивительно, так как они несут в себе элементы праздничности, необычности, они дают возможность воспринимать материал более эмоционально. Чем красочнее и ярче подаваемый материал, тем сильнее его влияние, а это способствует развитию творческой активности школьников, формирует привлекательный образ книги и чтения.  Часто мои помощники  - читатели сами придумывают новые темы занятий и скучать мне не приходиться. Организовать, подготовить, провести  массовое мероприятие не просто. Это ежедневная индивидуальная работа с каждым читателем, с учителями, с родителями. Всё начинается с подбора сценария, формирования команды актёров, встречи с учителями, подготовки тематической выставки и информации о будущем мероприятии. Для повышения их наглядности и  эффективности использую музыкальные заставки, видеоматериалы, презентации. 
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Многие мероприятия стали традиционными, среди них: литературно - музыкальный праздник для первоклассников "Прощание с Азбукой", День Матери, "Рождество Христово", "Масленица", "Пасха", "Дорожная азбука", цикл мероприятий посвящённых блокаде Ленинграда, Дню Победы. Мероприятия по экологии и краеведению способствуют формированию  интереса к истории родного города, его культуре. Расскажу лишь о немногих из них. Литературно-музыкальный праздник - спектакль "Рождество Христово" 

      Праздник - спектакль о Рождестве Христовом готовился совместно с учениками 3а класса и классным руководителем Пчелинской Т.В. Спектакль был показан  учащимся начальной школы. Ребятам очень понравилось. Нас пригласили выступить в воскресной школе при соборе Владимирской иконы Божией матери, а затем и в музыкальной школе. Участие в спектакле помогло ребятам расширить кругозор. И теперь они знают, что такое Вифлеемская звезда, что Рождество –христианский праздник и чем Новый год отличается от Рождества.
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Литературно-музыкальный праздник "Широкая Масленица"

       Формы проведения этого мероприятия разнообразны: это классные часы, устные журналы, тематические беседы и коллективные праздники. Эти мероприятия знакомят детей с историей праздника,  раскрывают значение символов. Через соприкосновение с прошлым становится понятнее смысл знакомых с детства слов. Главными помощниками стали родители. Они помогали готовить реквизит и костюмы для участников, да и советы их всегда были к месту.     
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Литературно-музыкальный праздник "Пасхальный благовест"

     Идея провести этот праздник возникла после показа спектакля о Рождестве Христовом.  Праздник проводился для учащихся начальной школы учениками 3-4 классов. Основная цель этого спектакля -  привить детям интерес к культуре своей страны, её традициям, показать гармонию окружающего мира.                    
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Внеурочная деятельность не замыкается стенами библиотеки. С детьми ходим на экскурсии и мероприятия в городские библиотеки, дружим со многими детскими учреждениями дополнительного образования. Информацию и фотоматериалы о проведённых мероприятия выкладываю на школьный сайт.

      В 427 школе я работаю шестой год и уже подросло первое поколение актёров, моих незаменимых помощников. Эти ребята очень активные, хорошо учатся, являются участниками многих библиотечных мероприятий.
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В любом  конкурсе, викторине, выставке, празднике я могу найти у них поддержку и  активное участие. За ними уже тянутся и младшие участники наших коллективных праздников, спектаклей. Уходит одно поколение читателей, а на смену уже спешат  новые «знаюшки» – пытливые, озорные, способные и талантливые. А это значит, что впереди ещё много интересного.
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        Приглашаю Вас посмотреть мою творческую работу: видеопрезентацию "Вместе весело играть", в ней представлены  литературно-музыкальные праздники "Прощание с Азбукой" (25.02.2013) и "Милая мама"(25.11.2012).
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