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Положение

О соревнованиях «Праздник спортивного танца» для детей старшего дошкольного возраста образовательных учреждений г.Кронштадта.

                                             Цели и задачи

Цель:
 Формирование у дошкольников интереса к занятиям физической культуры и спортом.

Задачи:
1. Пропагандировать здоровый образ жизни.
2. Способствовать привитию интереса к музыкально- ритмической культуре у дошкольников и их родителей.
3. Способствовать повышению уровня физкультурно- оздоровительной работы в дошкольных учреждениях.
4. Повышать эмоциональный настрой воспитанников руководителями физического воспитания дошкольных образовательных учреждений.

Руководство спортивными соревнованиями

Общее руководство осуществляется отделом образования и сектором физической культуры и спорта администрации Кронштадтского района Санкт-Петербурга. Непосредственное проведение соревнований осуществляется организационным комитетом руководителей, инструкторов физического воспитания г. Кронштадта.

Главный судья соревнований:
Хиврич Любовь Павловна
Судьи:
Маркова Ольга Борисовна.

Время и место проведения соревнований:

Соревнования проводятся  27 февраля 2014 года в 10ч.00  в Доме детского творчества «Град чудес» по адресу: пр. Ленина, дом 51. Прибытие команд в 09ч.30м. Предварительная генеральная репетиция 25 февраля в 10.30 – 12.00
                     

Участники соревнований:

В соревнованиях принимают участие команды ДОУ. Дети старшего дошкольного возраста образовательного учреждения г.Кронштадта ( состав 6 - 8 человек независимо от пола и на усмотрение педагога). Дети, допущенные врачом дошкольного учреждения.

Инвентарь и оборудование:

 Спортивный инвентарь для выступления команд, а также диски с музыкальным оформлением предоставляются руководителями, инструкторами физического воспитания. 

Условия проведения и порядок победителей:

Соревнования проводятся по двум номинациям: «Танец с предметами», «Танец без предметов». Выступления команд должны носить характер музыкальной, спортивной разминки, а не танцевальной. Выступление проходит под фонограмму (законченное или не законченное музыкальное произведение длительностью до 3-3,5 минут). Выступление команд оценивается каждым судьей по пятибалльной системе по следующим критериям:

1. Презентация (внешний вид, выход и уход команды)
2. Синхронность.
3. Эмоциональность.
4. Соблюдение техники безопасности.
5. Техника выполнения движений.
6. Общее впечатление.
Все баллы, поставленные судьями, заносятся в таблицу и суммируются. Команда - победитель определяется отдельно в каждой номинации по наибольшей набранной сумме баллов. При одинаковой сумме баллов, набранных двумя или несколькими командами, эти команды занимают одинаковое место. Все остальные команды занимают места соответственно набранной сумме баллов в своей номинации.

Награждение победителей и участников соревнований:

Команды награждаются призами, грамотами (предоставленными учреждением)
Грамоты предоставляются сектором физической культуры  и спорта администрации Кронштадтского района Санкт-Петербурга.



Порядок и сроки предоставления заявок:

Предварительные заявки на участие в соревнованиях подаются в устной форме методисту по физическому воспитанию ДОУ № 13 Коротковой Ольге Александровне (моб.тел. 8-931-260-35-72) до 01 февраля 2014 года.   В день соревнований главному судье предоставляются заявки, заверенные врачом и заведующей ГБДОУ. 

Порядок подачи протестов и их рассмотрение:
Протесты принимаются в письменном виде на имя главного судьи в течение соревнований.
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