Правила предоставления статьи для публикации в сборнике
Уважаемые коллеги!
 Обращаем Ваше внимание: редколлегия сборника оставляет за собой право не включать в сборник статьи, не отвечающие требованиям к их оформлению (в том числе к объёму текста, к оформлению таблиц и иллюстраций) и не соответствующих уровню конференции.

Условия публикации в сборнике материалов конференции
Материалы будут изданы ПОСЛЕ конференции по итогам работы секций. В сборник войдут только те статьи, авторы которых выступят с докладом в ходе конференции или примут заочное участие в конференции. Срок опубликования статьи - в течение 1-2-х месяцев с момента ее утверждения редакционно-издательским советом. Название файла материалов – «Фамилия автора». Максимальный объем статьи 6 полных страниц; минимальный – 3 полных страницы.

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЕЙ
Текст предоставляется в формате MS Word, шрифт 14, Times New Roman, одиночный интервал, форматирование по ширине, абзац 1 см, поля везде 2 см. Размер бумаги – А4 (21 см х 29,7 см), ориентация – книжная Стилевое оформление – обычное. При наборе текста не следует делать жесткий перенос слов с проставлением знака переноса. Встречающиеся в тексте условные обозначения и сокращения должны быть раскрыты при первом появлении их в тексте. Разделы и подразделы статьи нумеруются арабскими цифрами, выделяются полужирным шрифтом и на отдельную строку не выносятся.
· Таблицы 
Таблицы в тексте должны быть выполнены в редакторе Microsoft Word (не отсканированные и не в виде рисунка). Таблицы должны располагаться в пределах рабочего поля. Форматирование номера таблицы и ее названия: шрифт обычный, размер 11 пт, выравнивание по центру. Обратите внимание, что в конце названия таблицы точка не ставится! Содержимое таблицы – шрифт обычный, размер 11 пт, интервал – одинарный. 
· Иллюстрации
Рисунки размещаются в рамках рабочего поля. Допускается использование рисунков в форматах JPEG и GIF. Рисунки должны допускать перемещение в тексте и возможность изменения размеров. Используемое в тексте сканированное изображение должно иметь разрешение не менее 300 точек на дюйм.
Подпись под рисунком. Форматирование названия и номера рисунка – шрифт обычный, размер - 11 пт, выравнивание по центру, интервал – одинарный. Обратите внимание, что в конце названия рисунка точка не ставится!
· Нумерация страниц и колонтитулы
Не используйте колонтитулы. Нумерация страниц производится внизу справа, начиная с 1–ой страницы.
· Ссылки
В тексте ссылки на литературу и источники оформляются следующим образом:
Текст статьи ...текст статьи ... [1, с. 256]. Текст статьи ... [2, с. 5] и т.п.

!!!Материал статьи должен быть изложен в следующей последовательности:
· [bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34]название статьи на русском языке ЗАГЛАВНЫМИ БУКВАМИ;
· полная информация об авторах на русском языке:
· фамилия, имя, отчество автора (авторов) полностью,
место работы каждого автора,
·  контактная информация (e-mail) для каждого автора.
· аннотация на русском языке (объемом не более 1000 знаков, содержащая основные результаты работы);
· ключевые слова на русском языке   (5 – 7 позиций);
· [bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]пристатейные библиографические списки в едином формате, установленном ГОСТ Р 7.05-2008 «Библиографическая ссылка» в порядке цитирования в тексте.

[bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39]ОБРАЗЕЦ
Ковалева Т.А.  ТЬЮТОРСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ КАК РЕСУРС РАЗВИТИЯ ПРОЦЕССА ИНДИВИДУАЛИЗАЦИИ  
Сведения об авторе:  Ковалева Татьяна Михайловна – доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики МПГУ, руководитель магистерской программы «Тьюторство в сфере образования» (Москва)
 Аннотация
В статье рассматриваются вопросы института тьюторства. Автор определяет тьюторское сопровождение – как особый тип педагогического сопровождения. Обосновывается мысль о том, что если педагог работает с принципом индивидуализации и удерживает культурно-педагогическую ценность того, что все школьники разные и каждый идет к своему содержанию своим способом, то существует реальная возможность проектирования индивидуальной образовательной программы. 
Ключевые слова: Тьюторское сопровождение, коммуникация, индивидуальное сопровождение, индивидуальная образовательная программа.  
Далее текст статьи.
   
Правила оформления пристатейного библиографического списка

 Источники размещаются в конце статьи. Размер шрифта 11 пт., форматирование выравниванием по ширине страницы.
Фамилия и инициалы автора/авторов выделяются курсивом.
Источники размещаются в алфавитном порядке. Ссылки на используемые источники должны быть расставлены по тексту в квадратных скобках арабскими цифрами, означающими порядковый номер данного источника в списке литературы к данной статье. В тексте ссылки на литературу и источники оформляются следующим образом:
Текст статьи ...текст статьи ... [1, с. 256]. Текст статьи ... [2, с. 5] и т.п.
 Список литературы должен включать от 2 до 7  наименований. Ссылки на иностранные источники даются на языке оригинала. Не ссылайтесь на неавторитетные источники (учебные пособия, Википедию и т.п.).
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