Инструкция по установке программы экспорта

Обратите внимание, программа экспорта на портал "Петербургское образование" поставляется и устанавливается как отдельная программа, а не как встроенный модуль АИС "Параграф".

Для установки программы экспорта необходимо выбрать компьютер, который отвечает следующим требованиями:

· имеет доступ к серверу АИС "Параграф";

· постоянно подключен к интернет;

· находится во включенном состоянии максимально долго и максимально часто (включен круглосуточно, если это возможно).

Установка программы экспорта

1. На компьютере, подключенном к сети интернет и имеющем доступ к серверу АИС "Параграф", необходимо запустить программу установки: PortalExport_setup.exe
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2. Указать сетевое имя компьютера-сервера, на котором установлена серверная часть программного комплекса. Вместо сетевого имени компьютера достаточно указать его IP-адрес – это может несколько ускорить работу. Если программа экспорта  устанавливается на компьютере-сервере, то имя компьютера указывать не нужно. Далее, требуется указать путь к базам данных на сервере. Если при установке серверной части были использованы настройки по умолчанию, то это будет C:\Paragraf\DB в windows или /var/bases/prg3/ в Linux. 
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3. Согласиться на добавление пользовательского интерфейса программы экспорта в автозагрузку текущего пользователя Windows.

Администраторы, которые предпочитают вызывать пользовательский интерфейс вручную, могут от этого отказаться (снять галочку в чек-боксе). При этом, служба экспорта все равно будет запускаться автоматически и отправлять данные на портал "Петербургское образование".
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4. После завершения установки, программа будет доступна в области уведомлений (системном трее рядом с часами на панели задач Windows) и через меню «Пуск» - «Программы» - «Параграф» - «Экспорт» - «Запустить интерфейс».
