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Урок  по предмету «Основы религиозных культур и светской этики», модуль «Основы православной культуры»


Программа курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ) модуль «Основы православной культуры» (ОПК) для начального и основного общего образования, утверждена Министерством образования РФ.


Тема урока «...и ближе спутник яснокрылый» (В.Набоков) (Услышать голос Бога)  


Класс 4 класс

 
Цель урока:



Осмысление этического понятия «совесть» через образ ангела-хранителя в православной культуре.


Задачи урока:

· помочь учащимся осмыслить понятие «ангел»  в православной культуре, 

· дать представление об изображении ангелов в иконописи и церковной живописи; 

· выявить взаимосвязь между православными культурными традициями (понятие «ангел»)  и общечеловеческими нравственными ценностями (понятие «совесть»;

· формировать внутреннюю установку поступать по совести;

· развивать умение сопоставлять, выделять главное, формулировать выводы;развивать эмоциональную отзывчивость.


Сценарий урока Основ религиозных культур и светской этики (модуль «Основы правосланой культуры»)  представляет собой методическую разработку, которая может быть интересна учителям, ведущим данный предмет, методистам. По типу — это урок открытия новых знаний. Выстроенный в традиционной форме, представленный урок носит инновационный  характер.  Инновационность заключается уже в выборе темы урока —  «...все ближе спутник яснокрылый». Названием урока служит строчка из стихотворения В.Набокова «Ангел». Само заглавие будет предложено ученикам только на следующем уроке в качестве одного из вариантов после того, как ребята предложат свои.


Тема ангелов считается трудной даже в богословии. А в программе курса «Основы религиозных культур и светской этики» такой темы нет вообще. Между тем трудно говорить о небесном мире, учить детей слушать свой внутренний голос,  не рассказывая об ангелах. Вот почему был разработан этот урок, который легко вписывается в программу курса и может быть проведен  перед уроком «Совесть. Раскаяние» (по программе Т.Берсеневой) или «Христианские заповеди. Совесть» (по программе  Т.Шапошниковой).



Исследования показывают, что дети очень восприимчивы к неземному миру, а некоторые из них способны даже видеть ангелов или ощущать их незримое присутствие. Дать представление о понятии «ангел» в православной традиции, показать, какими представляли себе ангелов иконописцы и художники разных времен, рассказать  о великой миссии ангела-хранителя — вот культурологические задачи урока. Мировоззренческой задачей, которую решает урок, является задача пробудить в ребенке желание стать лучше, добрее, совестливее. Вот почему главный акцент урока сделан на установление взаимосвязи между понятиями «ангел» и «совесть». Этой установке служат 3 набора заданий: 1) задания, подводящие  к   восприятию  нового   материала   (свои  житейские, представления  об ангелах, анализ   притчи);  2) задания, способствующие осмыслению материала (знакомство с произведениями иконописи и живописи, с иерархией ангелов в Православии, анализ и создание текста); 3) выявление восприятия материала, обратная связь (рефлексия, домашнее задание).


Урок построен в соответствии с требованиями ФГОС, реализует деятельностный подход к обучению. Урок спроектирован как метапредметный, реализует деятельностный подход. Выстроен в технологии критического мышления, способствующей развитию интеллектуальных способностей ученика (базовая структура технологии — вызов, осмысление, рефлексия; ситуативное задание как стимулятор интереса к изучаемой теме; смысловое чтение; рефлексивное письмо). Выбор содержания, а также формы его представления позволяют  также затронуть чувственную сферу, вызвать эмоциональный отклик учащихся. Ученики рассматривают картины, слушают рассказ, анализируют произведения искусства, рисуют, составляют текст, придумывают название урока. Осмысление нового материала построено на высоких образцах культуры, разговор с детьми ведется просто и строго, без заигрывания и излишних фантазий. На уроке, кроме традиционных, использованы приемы технологии критического мышления и методика «Образ и мысль».


Познавательная деятельность ребенка на данном  уроке неразрывно связана с развитием его духовных сил. Вот почему урок можно назвать не просто уроком открытия новых знаний, но уроком-откровением, который помогает маленькому человеку продвигаться от полученных знаний к умению делать правильный нравственный выбор, жить по законам совести.


 Ход урока

(слайды 1, 2)

Истинный друг не дороже ли всех сокровищ? Но какого друга можно сравнить с Ангелом-хранителем? Что может быть важнее его достоинства, нежнее его привязанности, дружелюбнее в обращении, мудрее в советах…  

(Из книги «Размышления христианина, 

посвящённые Ангелу-хранителю»)

Всё, что есть в нас доброго, чистого, светлого: всякая хорошая мысль, всякое доброе движение сердца, наша молитва, покаяние, добрые дела – всё это в нас рождается и совершается по внушению незримого нашего Ангела-Хранителя.

                                                                                                     Иоанн Крестьянкин

1. Стадия урока «Вызов»

Цель стадии. Актуализация имеющихся знаний и представлений об ангелах в православной  культуре. Пробуждение интереса и мотивации к обсуждению предлагаемой темы.

1.1 Эвристическая беседа.

· Здравствуйте, ребята! Я хочу вам показать одну картину. Вместе рассматривают картину А.Простева «Башмаки блаженной Ксении» (слайд 3) Беседа по открытым вопросам:

· Что вы видите на этой картине?

· А что вы ещё видите?

· Что происходит на этой картине? Предполагаемые ответы: видим ангела, поправляющего шнурки на башмаке,  башмаки рваные, очень холодно, ангел делает это с любовью, у него красивые крылья…Обобщение ответов учителем: на картине мы увидели ангела, который помогает человеку и делает это с любовью и заботой …

· А кто помогает вам, если вы в житейских ситуациях порвали шнурки? (Мама!)

· А если это произошло в школе? (Учитель, друг или я сам)

· Это всё проявления любви: помощь, поддержка, забота. Вот и на этой картине мы видим проявление любви, хотя нет здесь изображений ни мамы, ни учителя, ни друга. Вы сразу сказали, что мы видим ангела-хранителя, который вмещает в себя самое участливое отношение к человеку и сопровождает человека в течение всей его жизни.

· А как вы определили, что это ангел завязывает шнурки? (У него крылья и нимб.)

· Ангелов не дано видеть человеку. Откуда же мы знаем, как он выглядит? Это наше тайное, сокровенное знание, образ, созданный нашей душой и воображением.

1.2 Практическое задание 

· Попробуем нарисовать  ангелов.  Дети рисуют (5 минут)

1.3 Актуализация знаний — чтение притчи.

· Я прочитаю вам христианскую притчу. Притча – это небольшой поучительный рассказ с глубоким смыслом. (слайды 4, 5) Слушайте внимательно.


К человеку обратился ангел:

· Хочешь, я покажу тебе твою жизнь?

· Хочу.


Ангел поднял его высоко, и человек увидел свою жизнь – две пары следов, идущих рядом.

· Кто это рядом со мной? – спросил человека.

· Это я, - говорит ангел, - я сопровождаю тебя всю твою жизнь.

· А почему иногда остаётся только одна пара следов? – спросил человек.

· Это самые трудные периоды периоды твоей жизни…

· И что же, ты бросал меня в самые трудные минуты?! Как ты мог?! – сокрушался человек...

· Что же ответил ангел? Мы узнаем в конце урока. 

2. Стадия урока «осмысление»

Цель стадии. Знакомство с новой информацией.

2.1.  Организация осмысления понятия «ангел» в православной культуре


2.1.1.  «Разрыв»

· Как вы думаете, похож ангел, с которым в притче говорит человек,  на тех маленьких ангелочков, что вы нарисовали в начале урока? Учитель показывает рисунки учеников.

· Нет, не похож. Почему? (предположения учеников: ангел, а не ангелочек, может поднять человека, значит, сильный) Да, ребята,  ангелы – это большая духовная сила, которая посылается Богом для помощи человеку.


2.1.2. Организация видеопросмотра


Люди часто задумывались над тем, как выглядят ангелы. Ангелов изображают на иконах и картинах. Но если на иконах все изображения делаются по строгим правилам (канонам)  (слайд 6), то великие мастера, художники  стремились запечатлеть их образы в произведениях искусства. Очень важно сказать, что эти художники были верующими людьми, иначе они бы не смогли создать такие образы, оставить нам своё тайное, сокровенное знание. 


Давайте посмотрим небольшой видеофильм, кадры которого – картины, где главные действующие лица – ангелы (слайд 7 - видеоряд).


Просмотр видеофильма.  После просмотра учитель задает ученикам вопросы:

· Какое выражение лица у ангелов? Какие одежды? Они сильные или слабенькие?  (Примерные ответы: лица добрые, участливые, красивые, волосы светлые, золотые, ангелы сильные.)


2.1.3. Объяснение нового материала

· Что же означает такое необычное слово «Ангел»? Слово «ангел» – пришло к нам из греческого языка, означает оно вестник, посланник. Ангел — вестник и посланник Бога (слайд 8).

· Все священные христианские книги представляют нам ангелов действующими, исполняющими волю Бога. Кто из вас вспомнит какие-либо сюжеты Ветхого или Нового завета, где упоминаются ангелы? Дети отвечают: Авраам угощал божественных посланников - трёх ангелов, (этот сюжет отражен в Троице Андрея Рублева), а затем один из ангелов удержал его руку в ту минуту, когда он хотел принести в жертву своего сына Исаака. Архангел Гавриил возвестил деве Марии, что она сделается матерью Сына Божия… Демонстрируются картины (слайд 9)


2.1.4. Далее  урок строится по одному из вариантов:

1 вариант — рассказ учителя об иерархии ангелов в православной культуре.


Материал для учителя:

Ангелы – разумные существа. Их очень много (слайды 10, 11)


«Сочтите песчинки морские или звёзды небесные, и видимые и невидимые; вы не составите ещё того числа, сколько существует ангелов», - говорится в старинной книге «Размышления христианина, посвящённые  Ангелу-хранителю». Ангелы и составляют Святое воинство Бога. Демонстрация иконы (слайд 12)


В православной культуре существует иерархия ангелов, т.е. ангелы отличатся по своей силе и приближенности к Богу. 


Ближе всех к человеку его ангел-хранитель,  у него два крыла.   Демонстрирует картину В.Васнецова «Ангел с лампой» (слайд 13)


Премудрые  Херувимы, имеющие множество глаз, их называют «многоочитые Херувимы», имеют четыре крыла.  Демонстрирует картину (слайд 14) Сильнее их шестикрылые Серафимы. Такое  название означает жар Божественной любви, которой они воспламеняются и которую передают другим ангелам. Вот такого Серафима мы видим.  Демонстрирует картину М.Врубеля «Шестикрылый Серафим» (слайд 15)


Есть высшие ангелы, которые неотступно пребывают у престола Бога, я назову троих. Самый упоминаемые в Библии  - Святой Архангел Михаил - Архистратиг, глава небесного воинства, победитель злейших врагов, Святой Рафаил - врач недугов человеческих  и  Святой Гавриил -  вестник светлых тайн Божиих. (слайд 16 - имена высших ангелов) Вспомните ещё раз, какую благую весть принёс Деве Марии Архангел Гавриил?

2 вариант - анализ иконы «Ангел златые власы»


Материал для учителя:


Давайте рассмотрим  икону «Ангел златые власы» (слайд 17) Это древнейшая икона XII века, она находится в  собрании Государственного Русского музея в Санкт-Петербурге.

· Кто изображен на иконе? (ангел) Это Архангел Гавриил.

· Какую благую весть принёс Деве Марии Архангел Гавриил? (весть о рождении Христа)

· Почему так называется икона?  (ответы детей).   В пышные пряди Архангела вплетена повязка с красным камнем и развевающиеся кончиками – «слухами». По верованию наших предков, «слухи» помогали Архангелу улавливать голос Бога. По каждому волоску проложена тонкая нить золотого листа, создавая впечатление небесного божественного сияния. Таким увидел Архангела Гавриила безымянный монах-живописец из новгородского монастыря.


2.1.5. Работа с текстом 


Ближе всех к человеку ангелы-хранители. У каждого человека есть ангел - хранитель, который даётся ему при крещении. Видеть его человеку  не дано, но он незримо присутствует рядом. У вас на столах лежит стихотворение Льва Эллиса, посвященное  Марине Цветаевой «Ангел-хранитель», оно написано сто лет назад. Прошу вас,  сначала прочитайте глазами, подготовьтесь к выразительному чтению.  (Дети читают стихотворение про себя, потом один — вслух.)

                            Л.Эллис

                                                                                    Марине Цветаевой

Мать задремала в тени на скамейке,

вьется на камне блестящая нить,

видит малютка и тянется к змейке,

хочет блестящую змейку схватить.

Тихо и ясно. Не движутся тучки.

Нежится, к кашке прильнув, мотылек.

Ближе, все ближе веселые ручки,

вот уж остался последний вершок.

Ангел Хранитель, печальный и строгий,

белым крылом ограждает дитя,

вспомнила змейка — и в злобной тревоге

медленно прочь уползает свистя.

· Кто угрожает ребенку? (змея)

· Что олицетворяет змея? (беду, опасность, зло)

· Кто помогает матери уберечь дитя? (Ангел-хранитель)

2.2.   Организация осмысления понятия «совесть»


2.2.1. Эвристическая беседа

· Зачем человеку ангел-хранитель? (помогать)

· А как, в чем помогать? Давайте поразмышляем вместе. Я прочитаю вам слова из старинной книги: «Представим себе, что мы путешественники, странствующие в далёких, незнакомых местах. Мы с восторгом и радостью  встретим своего друга, который придёт к нам, чтобы помочь в пути. Так и в нашей жизни дан нам верный друг на трудном пути. Если мы пожелаем следовать за ним, то он нам будет всегда помогать.»

· Что означает «если мы пожелаем следовать за ним»? (помогать другим, любить, делать хорошее и доброе.)

· А что помогает отличить свой добрый поступок от злого, когда мы остаёмся наедине с самим собой? 

· Давайте вспомним, что означает слово «ангел»? Вестник (слайд 18) Корень слова вест. Какое слово получится, если подставить к этому корню приставку со? -  совесть.

· Какие слова, обозначающие действие, с приставкой со вы знаете? - сочувствовать, сопереживать, содействовать… Как видим, приставка со – обозначает сопричастность, общее дело. Это незримый наш Ангел-Хранитель передаёт весть от Бога, его любовь и прощение каждому человеку. Совесть – это голос Бога в душе человека. Душа всякого человека открыта этому голосу, этому внутреннему духовному слову. Услышать это слово можно только в тишине, недаром есть одно выражение — когда неожиданно становится тихо, говорят: «Тихий ангел пролетел». Жить по совести — значит жить с вестью от ангелов.  А они передают от Бога только любовь.


 2.2.2.  Рефлексивное письмо


Наши ангелы-хранители любят нас безусловной любовью, т.е. они не ставят условий: «Я буду тебя любить, если ты   будешь получать только отличные оценки. Я буду тебя любить, если ты будешь очень дисциплинированным». Ангелы не только приносят нам весть от Бога, они понимают язык наших душ, вот почему  мы можем к ним обращаться. В православной культуре есть много молитвенных обращений человека к ангелам.  Вот примеры такой молитвы. Тексты — на листочках. Читают вслух.

Ангел Божий, ангел небесный, ангел — утешитель мой! Ангел, ты мой путеводитель, ты мой защитник; сохрани меня покровом крыл твоих и направь путь мой к небу!

Ангел Божий, хранитель мой святой, данный мне с небес от Бога на сохранение, усердно молю тебя: ты меня ныне просвети, и от всякого зла сохрани, доброму делу наставь и на путь спасения направь.


Очень часто в семьях верующих и даже неверующих людей детей учили маленькой молитве, очень короткому стихотворению, которое люди, будучи уже взрослыми, повторяли каждый раз, выходя из дома. Возможно, и кому-то из вас оно известно. 


Попробуем разгадать его, поставив слова правильно (слайд 19 - мой, ангел, со мной, я, впереди, ты, иди, за тобой). Дети составляют фразу: Ангел мой, иди со мной, ты впереди, я за тобой! (слайд 20)

3. Стадия урока «Рефлексия»

Цель стадии. Установление обратной связи с учениками на уровне понимания сути темы  «Мой ангел- хранитель».

3.1 Анализ концовки притчи.

· Вы помните притчу, мы не дочитали её в начале урока. Нам трудно, мы  просим о помощи, а ангел отказывается от нас, оставляет наедине с бедой и трудностями? Учитель читает притчу до конца.

· А почему иногда остаётся только одна пара следов? – спросил человек.

· Это самые трудные периоды периоды твоей жизни…

· И что же, ты бросал меня в самые трудные минуты?! Как ты мог?! – сокрушался человек.

· Тогда я нес тебя на руках (слайд 17)

· Как вы поняли, зачем человеку нужны ангелы-хранители? (они помогают человеку принять правильное решение, преодолеть трудности, совершить добрый поступок, жить по совести)

4. Стадия урока «Домашнее задание»

1) Предложите свое название урока.

2) Прочитайте рассказ В.Осеевой «На катке», определите его главную мысль; у кого получится, придумайте небольшое продолжение рассказа.

