
В соответствии с Планом работы Комитета по образованию                            Санкт-Петербурга, на основании распоряжения по образованию от 08.08.2012               № 2222-р  ”Об обеспечении введения федерального  государственного стандарта основного общего образования в образовательных учреждениях                              Санкт-Петербурга” и на основании информационного письма РЦОКО и ИТ КО от 28.09.2012 №352 с целью уменьшения нагрузки на ОУ предлагается проводить ежегодные мониторинги (мониторинг кадровой готовности к введению ФГОС, мониторинг материально-технической готовности к введению ФГОС, мониторинг средств информатизации) только на основании анализа данных БД “ПараГраф”, не требуя заполнения специальных форм.

В связи с этим просим в срок до 25 октября 2012 года обеспечить выполнение работы по обязательному заполнению полей в  АИСУ «Параграф3»:
1. поля о Профиле классов в соответствии с образовательной программой и учебным планом;
2. поля в Приложениях «Личные дела сотрудников» и «Движение сотрудников»: образование (высшее педагогическое/непедагогическое, год окончания, квалификационная категория, награды, почетные звания, сведения о повышении квалификации);
3. в Приложениях «Материально-технические и информационные ресурсы»  и «Оценка уровня информатизации» заполнить поля:

· о материально-технической готовности: спортивные залы, спортивные площадки, бассейны, предметные кабинеты (физика, химия, биология,  информатика, технология), обеспечение ученым оборудованием по всем учебным предметам.
· поля о средствах информатизации (компьютеры (всего,  из них в учебном процессе), локальные сети, доступ в интернет, проекторы, электронные лаборатории, электронные учебники, ЭОР и т.д.). 
4. Сдать exp-файлы 25.10.2012 в ИМЦ  на эл.адрес: kronnmc@yandex.ru
Подробные методические рекомендации по работе с Приложениями «Материально-технические и информационные ресурсы» и «Оценка уровня информатизации» в АИСУ «Параграф3» отправлены на официальный электронный адрес вашего ОУ (03 октября 2012 года).

Сообщаем также, что в соответствии с техническим заданием на проведение мониторингов будет проведено сравнение данных, внесённых в БД «ПараГраф», и данных Федерального мониторинга «Наша новая школа».      
Директор ИМЦ                                                                                       В.А. Токарева
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