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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
повышения квалификации 
(108 ч.)

Воспитательный потенциал модуля «Основы мировых религиозных культур» в контексте межконфессионального диалога

Программа адресована следующей категории слушателей:  учителя ГОУ, классные руководители, педагоги дополнительного образования 

В процессе реализации дополнительной профессиональной программы учителям будет предложено рассмотреть методологические принципы построения и отбора содержания  модуля «Основы мировых религиозных культур», а также различные технологии развития поликультурной компетенции обучающихся не только на уроках, но  и во внеурочное время.
Новизна программы состоит в том, что ее содержание раскрывается с позиции современного религиоведения и актуализируется   воспитательный потенциал модуля «Основы мировых религиозных культур», в частности касающийся культуры межнационального  общения.   Согласно   современной стратегии  развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 г. приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию.
Реализация данных требований имеет  несколько возможных направлений воспитательной работы, в том числе знакомство с лучшими образцами мировой и отечественной культуры и  содействие популяризации в информационном пространстве традиционных российских культурных,  эстетических, нравственных и семейных ценностей и норм поведения на основе модуля «Основы мировых религиозных культур». 

Обучение будет проходить по понедельникам в СПб АППО  с 15-19 ч. (сентябрь-декабрь 2022  г.)

 В процессе обучения предполагается посещение образовательных и социокультурных пространств СПб, применяющих передовые технологии в области поликультурного образования. Слушателям курса также будет представлен разнообразный методический материал (СПБ «Дом Национальностей», Российский этнографический музей, Государственный истории религии и др.)методические разработки, фото-, видео-, аудиоматериалы) для успешной реализации курса.
