Система обеспечения объективности результатов оценочных процедур на уровне района

1.  Методическое сопровождение организации оценочных процедур на соответствие процедуры проведения нормативным документам.
2.  Организация взаимопроверки работ по алгоритму:
· Создание экспертной группы из числа методистов и экспертов ОГЭ, ЕГЭ по предмету;
· Согласование этапов проведения взаимопроверки для всех участников;
·  Проведение расширенного методического совещания СПЦОКО Кронштадтского района по вопросам организации оценочной процедуры по предмету с организаторами- экспертами, учителями-предметниками:
· Заседание экспертной группы по изучению материалов оценочной процедуры по предмету и отработки понимания критериев оценки работы в день проведения работы;
· [bookmark: _GoBack] Формирование единообразных пакетов материалов от школ для проверки работ в день проведения работы, - сканирование работ обучающихся с отсутствием номеров ОО и личных данных обучающихся, нумерация работ, распределение их по классам, заполнение форм отчетов для выставления баллов по каждому классу, ксерокопирование оценочных материалов для проверки работ для каждого учителя;
·  Инструктирование организаторами-экспертами учителей по технологии проверки работ в день взаимопроверки, распределение работ среди учителей, консультационная помощь, составление отчета по организации взаимопроверки;
·  Выставление полученных баллов в электронную форму отчета по итогам проверки ответственными за оценочные процедуры в ОО района;
·  Передача электронных форм от ОО района ответственному методисту СПЦОКО Кронштадтского района в соответствии с Порядком проведения работы;
·  Проверка результатов заполнения форм отчетов в электронном виде от ОО в районе и передача их в СПб ЦОКОиИТ;
·  Передача отчетов по организации взаимопроверки на пунктах экспертами районному методисту по предмету для составления общего отчета по организации и трудностям при написании работы;
·  Предоставление общего отчета по организации взаимопроверки от районного методиста в СПЦОКО Кронштадтского района;
· Анализ результатов взаимопроверки СПЦОКО Кронштадтского района;
·  Организация адресной методической помощи образовательным организациям района по выявленным проблемам.
· 
3. Организация перепроверки работ по алгоритму:
·  Создание экспертной группы из числа методистов и экспертов ОГЭ, ЕГЭ по предмету
·  Формирование школ, требующих методической помощи по оцениванию работ;
·  Формирование единообразных пакетов материалов от школ для перепроверки работ в ОО района, сканирование работ обучающихся с отсутствием номеров ОО и личных данных обучающихся, нумерация работ, распределение их по классам, заполнение форм отчетов для выставления баллов по каждому классу,

